玩戲工坊--戲劇教學演示活動設計2012/11/21
	活動名稱
	魔笛變奏曲(戲劇融入教學活動設計)

	配合單元
	藝術與人文，康軒版六上，第三單元打開藝術百寶箱

	設計者
	陳莉貞

	教學節數
	二節，共80分鐘
	教學對象
	國小6年級

	教學目標

	1、 透過戲劇活動，增進對魔笛故事的認識。

2、 透過角色扮演，了解不同角色的想法及感受。

3、 透過改編故事，激發學生的想像力。

	活動資源
	鈴鼓、椅子、帽子、手提袋、學習單

	教學活動
	時間
	教學提示

	1、 準備活動
1.心情雕像：
聽老師鼓聲走路，暫停時做一個帶有情緒的定格動作。先做老師指定的情緒，再做自己即興的情緒。

最後全班分成二大群，暫停時隨機2-3人做一組有關聯的情緒雕像，並由另一群旁觀者來解釋其中的劇情。
2.猜猜我是誰：
聽鼓聲走路，暫停時做一個劇中人角色的定格動作，然後請自覺是相同角色的人聽鼓聲移動聚集在一起，最後一起說出角色名稱，看看是否猜對了。
2、 發展活動
1.教師入戲(思想拍啟)：
分組抽籤表演出片段的劇情後定格，由他組說出所表演的劇情，然後教師以記者身分入戲採訪各個角色此時的心情及想法。


2.坐針氈：(或用現身說法)
在前面準備一張椅子，指定一位扮演王子，坐在椅上接受其他人質詢。


3.思路隧道：
大家排成二列，讓坐針氈的王子從中間走過，有如穿過隧道，當王子經過時每人向他說一句想對他說的話。

3、 綜合活動
心得分享：
大家圍成一個圓，以一句話來表達自己的心得與感想。
---------第一節結束--------------

1、 準備活動
1. 怪物雕像

聽老師鼓聲走路，暫停時做一個怪物或動物的造型定格。
2. 寶物袋：

全班圍圈，輪流從袋子中想像拿出一樣東西(用具、樂器..等等)，並使用這個東西做一個動作(例如拿出梳子梳頭)，請全班猜出所拿出的是什麼寶物，完成後將袋子傳給下一位。

2、 發展活動

1. 改編故事

分組創作，改編的重點有：幫夜后另選一樣寶物給王子和捕鳥人；幫祭司設計另外2個考驗題目；在學習單上寫下王子和捕鳥人如何用新的寶物通過考驗，當然也可改編故事結局。
2. 默劇加旁白表演
分組以默劇加旁白方式將新編的故事呈現給大家欣賞。
3、 綜合活動

給自己最喜歡的新故事按個讚，並分享喜歡的理由。
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	1-1教師事先說明阻路及停止的鼓聲指令，連續的四分音符是走路，二個八分音符是暫停。
1-2提醒學生走路動線要散開不可碰到他人。

1-3建議學生運用肢體姿勢強化臉部情緒表情。

1-4 教師可選幾組有趣的雕像組合請另一群的同學用想像力來解釋其關聯。

2-1定格時教師請學生互相觀察，找到可能和自己相同角色的人
2-2 同角色聚集時的移動，鼓聲改成連續的十六分音符。

2-3 提醒學生移動時須保持原來定格的姿勢。
1-1教師先將故事依起承轉合的劇情分成幾個重要片段，寫成書面讓各組抽籤。
1-2 教師事先說明教師入戲的身分及遊戲規則，例如:「當老師戴上帽子 就是變成記者準備入戲，脫下帽子就恢復老師旁觀者身分。」
2-1 教師也可詢問學生想請哪個角色到現場坐針氈。
2-2若坐針氈的學生無法回答，教師可以開放「求救」。

2-3若時間允許可指定多人輪流擔任王子，或更換坐針氈的角色。
3-1教師提醒學生身體不可碰觸到夜后，要很誠心的說出對角色的感覺或建議。
  ------第一節結束------------

1-1教師鼓聲說明同上。

1-2 教師引導學生這個怪物是王子和捕鳥人他們在解救公主途中或是被祭司考驗時可能遇到的東西，請學生發揮想像力自行創造。
2-1 教師事先準備一個空的手提袋

1-1 教師先行設計改編故事學習單(附件2)

2-1提醒學生依學習的內容將重點表演出來。
2-2 建議學生可以自行準備簡單道具。

	評量重點

	1. 是否能與他人合作，表現出參與的熱情？
2. 是否能透過對角色的提問，來了解角色的想法及感受？

3. 是否能編出有相關的故事情節？
4. 是否能用表情、動作來表達對故事角色的感受？     



附件一          莫札特歌劇-魔笛的故事
《劇中主要人物》
1. 埃及王子"塔米諾"               2. 公主"帕蜜娜"
3. 夜后                           4. 大祭司"薩拉斯妥"
5. 捕鳥人"帕帕基諾"               6. 捕鳥女"芭芭吉娜" 
7. 大祭師的黑奴"莫諾斯塔托"       8. 夜后的三位侍女 

9. 智者                           10.三個小天使
      

《故事重點劇情》
從前在太陽王國，因為國王認為皇后心術不正，所以再臨終前將代表權力的太陽七重光環交給他所信任的大祭司，並將公主託付給他扶養，皇后很生氣就憤而投靠邪惡的黑暗勢力，而成為掌管黑暗世界的夜后，並發誓要奪回王位。

夜后從水晶球看到了從埃及來的王子，於是想利用王子來進行它的復仇計畫。她變出一條大蛇阻擋王子的去路，又派出她的三個侍女去殺死大蛇解救王子，可是可憐的王子在侍女到來之前早已被嚇昏了，當王子醒來時恰巧遇見幫夜后捕鳥為生的捕鳥人，這時侍女們剛回去向夜后報告她們已經殺死了大蛇，所以不在現場，王子以為是捕鳥人救了他，便向他道謝。捕鳥人就順勢說蛇是他殺的沒錯，恰巧此時侍女們又回來了，聽到捕鳥人說謊，就拿出一個鎖鎖上捕鳥人的嘴以示懲罰。

侍女告訴王子她們才是救他的人，接著又拿出公主的照片，告訴他公主被邪惡的大祭司抓走，夜后要請他去救公主，只要能就出公主，夜后就會將公主嫁給他。王子看了公主美麗的照片就愛上了她，於是答應侍女們一定會救出公主。侍女們拿出一支笛子給王子，告訴他這是一把用千年古木作成的神奇魔笛，當他遇到危險時只要吹一吹就能逢凶化吉，然後侍女們又請捕鳥人陪王子一起去救公主，只要他答應，就會將他嘴上的鎖打開。捕鳥人無奈的答應了，侍女又給捕鳥人一付鈴鐺，告訴他遇到危險時可以拿出來用。

王子和捕鳥人為了解救公主，不辭辛苦的往大祭司的神殿前進，一路上遇到許多兇猛的動物，但都被王子的笛聲馴服了，最後終於來到大祭司的神殿前。 捕鳥人先從一個小門溜了進去，來到一座漂亮寬敞的大廳。他看到大祭司的黑人僕役正在指揮部下，要把公主綁起來。黑奴看到身上穿著羽毛衣的捕鳥人忽然出現，大吃一驚。捕鳥人看到這麼黑的人，也嚇了一跳。黑奴連忙下令抓住捕鳥人。捕鳥人拉著公主急忙往外跑，在千鈞一髮之際，他想到了侍女們送的鈴鐺，不管有沒有用，姑且試它一試，便取出鈴鐺搖了一下，奇蹟出現了，所有的奴役都站住了腳；再搖一下，所有奴役開始手舞足蹈；又搖一下，奴役們邊跳舞邊走開了，於是他和公主便趁機逃了出去。

另一方面，王子走入神殿，遇到一個長著白鬍子的智者。王子告訴他大祭司是惡魔，綁走了夜后的公主。沒料到智者卻告訴王子，事實完全相反。他說，把公主帶來是事實，但大祭司不是惡魔，他是國王所信任的大臣，那個夜后才是邪惡的壞蛋。


王子聽完後，恍然大悟，走出神殿恰巧遇到捕鳥人與公主，王子與公主一見鍾情。 這時，大祭司和許多隨從也出現了。公主向大祭司說她逃走是因為不喜歡黑奴的瘋狂追求又想念好久不見的母親，才會和捕鳥人一起逃走，並請大祭司原諒她。

大祭司知道王子喜歡公主，於是向王子和捕鳥人說若想得到公主，必須通過三個考驗，捕鳥人說她不想要公主所以拒絕被考驗，大祭司說他如果通過考驗也可以得到一個太太，捕鳥人高興的答應了。大祭司施了法術，將他們帶到試煉殿去接受考驗：第一個考驗是保持沉默，大祭司告訴王子不論在任何的情況下都不能發出聲音。夜后的三位侍女帶著美酒和食物來誘惑他們，但是王子一點都不為所動。不知情的公主也要和王子說話，可是王子一句話也不回，這讓公主以為王子已經變心不愛她了，就跑到花園去哭泣。

當公主一個人在公園哭泣時，夜后悄悄出現，她告訴王子變心是大祭司害的，她要公主殺死大祭司，並為她奪回代表權力威勢的太陽七重光環，公主驚恐的拒絕這樣做，夜后憤怒的與公主決裂後離去，這時出現三個小天使，告訴她王子不和他說話的原因，然後又把公主帶回試煉殿。

大祭司告訴他們已經通過第一關了，不過接下來的二關很危險可能會喪命。王子和公主為了得到幸福決定要冒死以赴。第二關是要爬上一座噴出熊熊烈焰的火山，王子和公主憑著愛和勇氣，一邊走一邊吹著魔笛，山上的火焰隨著笛聲神奇的變小了，二人順利的爬上了山頂。接著第三關是要通過一條水流湍急得大瀑布，他們兩人還是勇往直前，牽著手邊走邊吹笛，串串笛音鋪成一條橋，幫助他們通過滔滔洪水，順利走到了大祭司面前，大祭司恭喜他們成功了。

 就在大家興高采烈的時候，不甘心的黑奴帶著夜后和三位侍女出現了，她們對大祭司發動攻擊，大祭司長也鼓動雷鳴、閃電、狂風暴雨和她們對抗，終於戰勝了夜后，大祭司莊重的宣佈：「黑夜已經過去，陽光從此普照」，王子和公主終成眷屬，捕鳥人也得到了捕鳥女做太太，接受大祭司的祝福，過著美滿幸福的日子。

附件二        魔笛故事改編學習單

班級：
創作組員：
	夜后給王子的新寶物
	夜后給捕鳥人的新寶物

	
	

	大祭司給王子的第一個新考驗
	大祭司給王子的第二個新考驗

	
	

	故事的結局

	


